

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Васильевой Елены Витальевны на тему:
**«ФОРМИРОВАНИЕ И РЕАЛИЗАЦИЯ ПОЛИТИКИ АКТИВНОГО
ДОЛГОЛЕТИЯ В УСЛОВИЯХ СТАРЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ»**
на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика
народонаселения и экономика труда)

Процесс старения населения заставляет пересмотреть традиционную концепцию трехступенчатого жизненного цикла, состоящего из образования, трудовой деятельности и пенсии. Поскольку жизнеспособность обществ все больше зависит от активного участия в его жизни пожилых людей, необходимо способствовать развитию социально-экономических условий, которые позволят людям всех возрастов оставаться полностью интегрированными в общество и вносить свой вклад в его развитие. Концепция активного долголетия остается руководящим принципом в этом направлении. В диссертации соискатель предлагает развивать в России концепцию активного долголетия с использованием зарубежного опыта, но не путем простого копирования, а с учетом институциональных, демографических условий и социально-экономических тенденций в регионах нашей страны. В этой связи обращение соискателя к проблематике научного обоснования политики активного долголетия в России представляется актуальным и своевременным.

Положения, выводы и рекомендации, отраженные в автореферате, научно обоснованы и вытекают из логики теоретико-экономического и практического анализа демографических вызовов и угроз, связанных со старением населения, и ответных действий на них в рамках политики активного долголетия. Исходя из автореферата можно отметить, что соискатель берет на себя решение научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое значение, в части развития теоретико-методологических основ формирования политики активного долголетия, разработки методических подходов к исследованию демографических и социально-экономических условий ее внедрения в российских регионах, а также определения концептуальных направлений ее реализации с учетом выявленных ограничений. Из основных положений, формирующих научную платформу диссертационного исследования, можно выделить следующие новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты:

1. Разработана теоретико-методологическая модель формирования и реализации политики активного долголетия, построенная на положениях экономики народонаселения и экономической безопасности и позволившая в итоге обосновать систему параметров политики (цель, задачи и ожидаемый результат) в России на федеральном и региональном уровнях.

Особого внимания заслуживают предложенная в рамках данной модели авторская трактовка понятия политики активного долголетия и обоснованные принципы ее формирования и реализации.

2. Сформулирован авторский теоретико-методологический подход к согласованию интересов субъектов политики активного долголетия, исследующий точку пересечения государственных интересов и интересов пожилого населения – сферу рынка труда, а также разработаны методика исследования старения населения и методический инструментарий моделирования последствий повышения трудовой активности пожилого населения для определения возможностей согласования этих интересов. Оценка старения населения регионов России выявила повсеместность данного процесса практически во всех регионах, но при этом среди них выявлена крайняя неравномерность этого процесса. Также интересен акцент на необходимость принятия мер по здоровьесбережению всех возрастных групп, особенно мужчин трудоспособного возраста, среди которых в России наблюдается такое явление, как их «сверхсмертность», возрастная граница которой опустилась к возрастной группе 35–45 лет. Доказано, что повышение пенсионного возраста без реализации политики активного долголетия негативно отразится на рынке труда и системе пенсионного обеспечения, в конечном счете, на социально-экономическом развитии территории.

3. Разработан организационно-экономический механизм формирования и реализации политики активного долголетия в России на федеральном и региональном уровнях, направленный на уточнение целевых ориентиров, задач с учетом демографических и социально-экономических условий, складывающихся в субъектах РФ (процесс старения «снизу», значительная возрастная дифференциация в заработной плате, возрастная дискриминация на рынке труда, ухудшение человеческого капитала населения в пожилом возрасте, причины и уровень занятости пожилого населения). Предложенная методика расчета индекса позволяет оценить политику активного долголетия на региональном уровне.

Вместе с тем можно отметить некоторые замечания к диссертационному исследованию. Во-первых, в автореферате отсутствует информация о проводимой политике активного долголетия, в том числе на региональном уровне, что затрудняет восприятие предложенных автором мер по ее формированию и реализации. Во-вторых, если судить по автореферату, в работе недостаточно аргументирована целесообразность использования «минимального количества показателей» при расчете индекса активного долголетия. Указанные замечания имеют частный характер и не затрагивают теоретико-методологических основ и концептуальных позиций диссертационного исследования.

Основные научные результаты, представленные Васильевой Е.В., соответствуют поставленной цели и сформулированным задачам. Автореферат полностью отражает представление о структуре и содержании

диссертации, теоретико-методологические положения и практические рекомендации, сформулированные соискателем.

Автореферат свидетельствует, что диссертация «Формирование и реализация политики активного долголетия в условиях старения населения России» представляет собой законченную самостоятельную научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение. Работа соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, и Паспорту специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда), а Васильева Елена Витальевна присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Заведующий кафедрой демографии
ВШССН МГУ, д.э.н., проф.

В.А. Ионцев

Сведения об авторе отзыва

Фамилия Имя Отчество	Ионцев Владимир Алексеевич
Ученая степень	Доктор экономических наук
Ученое звание	Профессор
Должность	Заведующий кафедрой демографии
Полное наименование организации	Высшая школа современных социальных наук (факультет) Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова
Адрес (с индексом)	119991, г. Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 13 блок В, 4 учеб. кор., каб. 539
Интернет-сайт организации	https://vshssn.msu.ru
e-mail	vshssn@gmail.com
Раб. тел.	+7 (495) 939-36-29

Я, Ионцев Владимир Алексеевич, автор отзыва, даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и с защитой диссертации Васильевой Е.В., и их дальнейшую обработку.

Подпись В.А. Ионцева заверяю:

«06» 12 2023 г.

Место печати *



Ионцев
Подпись